

## Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Sandro Kappe (CDU) vom 07.10.21

### und Antwort des Senats

**Betr.: Abfallentsorgung in Hamburg**

**Einleitung für die Fragen:**

*Gemäß Drs. 21/14640 steigt die jährliche Abfallmenge in Hamburg konstant an. Gerade während der Corona-Pandemie dürfte sich das Volumen der Privathaushalte noch einmal vervielfältigt haben.*

*Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:*

**Einleitung für die Antworten:**

Der Senat beantwortet die Fragen teilweise auf der Grundlage von Auskünften der Stadtreinigung Hamburg -AöR- (SRH) wie folgt:

**Frage 1:** *Wie viele Mülltonnen werden mit Stichtag 30. September 2021 in Hamburg durch die Stadtreinigung bewirtschaftet? Bitte nach Abfallart und Größe aufschlüsseln.*

**Antwort zu Frage 1:**

Die Gesamtzahl aller Behälter zum Stichtag 30. September 2021 beträgt 604.928. Im Einzelnen handelt es sich um folgende Behältertypen:

Tabelle 1

Behältertyp	Größe	Anzahl
Restmüll	60 l	40.340
	80 l	43.085
	120 l	98.024
	240 l	40.984
	500 l	2.820
	770 l	8.164
	1.100 l	44.636
Unterflur	2.000 l	25
	3.000 l	119
	4.000 l	195
	5.000 l	16

Tabelle 2

Behältertyp	Größe	Anzahl
Bio	80 l	40.474
	120 l	39.451
	240 l	61.896
	500 l	2.527
	770 l	943
	1.100 l	3.450

Behältertyp	Größe	Anzahl
Unterflur	2.000 l	72
	3.000 l	74

Tabelle 3

Behältertyp	Größe	Anzahl
Papier	120 l	18.881
	240 l	134.211
	360 l	359
	1.100 l	24.005
Unterflur	2.000 l	6
	3.000 l	121
	4.000 l	72
	5.000 l	8

**Frage 2:** *Wie haben sich die Abfallgebühren in Hamburg seit 2008 jährlich insgesamt und je Tonnengröße sowie durchschnittlich je Haushalt entwickelt?*

**Antwort zu Frage 2:**

Siehe Anlage. Für die Jahre 2008 bis 2017 siehe Drs. 21/14640.

**Frage 3:** *Inwieweit sind der Stadtreinigung und den zuständigen Behörden missbräuchliche Nutzungen von Mülltonnen in Hamburg bekannt?*

**Antwort zu Frage 3:**

Siehe Drs. 21/14640.

**Frage 4:** *Sind der Stadtreinigung und den zuständigen Behörden Fälle von illegaler Entsorgung von Müll über die Abfalltonnen bekannt?*

*Wenn ja, wie wird in diesen Fällen verfahren und wie versucht man, dem vorzubeugen?*

**Antwort zu Frage 4:**

Gelegentlich kommt es zu Fehlbefüllungen der Tonnen. Stellt die zuständige Kolonne dies fest, wird der Behälter nicht geleert. Die Kundin oder der Kunde wird darüber informiert und gebeten, die Störstoffe zu entfernen. Handelt es sich in Papier- oder Biotonnen bei der Fehlbefüllung um Restmüll wird zudem eine Sonderleerung über die Restmüllabfuhr angeboten. Im Jahr 2020 wurden 0,06 Prozent der zu leerenden Behälter falsch befüllt.

Tabelle 4

Behälter	Behälteranzahl	Leerungen insg.	Fehlbefüllungen in %
Biotonne	7.106	3.941.010	0,18
Papiertonne	4.923	3.517.443	0,14
Restmülltonne	2.003	16.284.695	0,01
Gesamt	14.032	23.743.148	0,06

Die SRH informiert die Bürgerinnen und Bürger über die richtige Entsorgung von Abfällen über Broschüren, ihre Homepage und die sozialen Medien. Auch über das Service Center Privatkunden der SRH wird ausführlich beraten. Zudem bietet die SRH für Kinder und Jugendliche Bildungsangebote zum Umgang mit Abfällen an.

**Frage 5:** *Wo und wie entsorgt die Stadtreinigung Hamburg den anfallenden Müll?*

**Antwort zu Frage 5:**

Die SRH sammelt Abfälle über das Vier-Tonnen-System. Restmüll wird in den beiden Müllverwertungsanlagen Borsigstraße und Rugenberger Damm thermisch verwertet. Der Biomüll wird im Biogas- und Kompostwerk Bützberg verarbeitet. Altpapier und Wertstoffe aus der gelben Tonne werden durch private Entsorgungsunternehmen weiterverarbeitet.

**Entwicklung der Abfallgebühren insgesamt (Hausmüllgebühren) seit 2018**

Jahr	2018	2019	2020
in T€			
<b>Hausmüllgebühren</b>	233.530	238.724	238.949

**Entwicklung der Abfallgebühren je Tonnengröße seit 2018**

Gebührensätze in €		ab 1. Januar 2018	ab 1. Januar 2019	ab 1. Januar 2021
<b>Grundgebühr</b>	G0001	6,76	6,89	7,09
<b>Behältergebühren (Restmüll)</b>				
Volumen (Liter)	Geb.- klasse			
60*)	S0060	11,17	11,38	11,71
120*)	S0120	17,23	17,56	18,07
60	R0060	12,37	12,61	12,98
80	R0080	14,20	14,47	14,89
120	R0120	16,22	16,53	17,01
240	R0240	25,60	26,09	26,85
500	R0500	73,44	74,84	77,01
770	R0770	92,92	94,69	97,44
1.100	R1100	112,84	114,98	118,31
2.000	R2000	205,20	209,10	215,16
2.500	R2500	216,76	1)	
3.000	R3000	307,79	313,64	322,74
4.000	R4000	410,37	418,17	430,30
4.500	R4500	367,21	1)	
5.000	R5000	512,96	522,71	537,87
6.500	R6500	506,58	1)	
*) Säcke				
<b>Behältergebühren (Biomüll)</b>				
Volumen (Liter)	Geb.- klasse			
80	B0080	2,69	2,74	2,82
120	B0120	3,08	3,14	3,23
240	B0240	4,85	4,94	5,08
500	B0500	13,93	14,19	14,60
770	B0770	17,63	17,96	18,48
1.100	B1100	21,41	21,82	22,45
2.000	B2000	38,93	39,67	40,82
3.000	B3000	58,39	59,50	61,23

Anmerkung

1) Ab 01. Januar 2019 werden keine Großbehälter mehr gestellt, deshalb wurden die Gebührensätze gestrichen.

Im Jahr 2020 gab es keine Gebührenerhöhung.

**Entwicklung der Abfallgebühren insgesamt (Hausmüllgebühren) seit 2018 durchschnittlich je Benutzungseinheit\*), monatlich**

<b>Jahr</b>	2018	2019	2020
in €	19,40	19,65	19,49

\* Benutzungseinheit: Auf jedem Grundstück jede Wohnung und andere Nutzung innerhalb von in sich geschlossenen Einrichtungen wie Läden, Handwerksbetrieben und Geschäftsräumen.